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Ábrányiné, a nyolcvanegy esztendős 

szubrettprimadonna

fcendáns), ax Alvajáróban történt 
sikeres fölléptem után azt írta a 
mi intendánsunknak, hogy úgy lát­
szik Ábrányinál Budapesten nem 
ismerik. . .  és nyomban fényes szer­
ződési kínált nekem, de én azt nem

fogadtam el és bíztam rendületle­
nül fővárosi karrierem kialakulá­
sában. Közben jártam még Kassán 
Szegeden, Miskolcon stb., ahol szín­
padon is, hangversenyen is nagy, 
sikereket arattam.

Ha van valaki, akire tökéletesen 
ráillik az „örök fiatal“ jelző, akkor 
Operánk egykori hírneves szubrett- 
primadonnája: Ábrányiné Wein Mar­
git, valóban az. Semmit sem jelent 
simán hátrafésült, hátul pici kis 
kontyba csomózott, őszbevegyült 
haja. mert állandóan frissen föl-föl 
csendülő kacagása, mozgékonysága, 
beszédes tekintete és egyáltalán nem 
fásradt, sőt inkább fürge járása-ke- 
lése, alaposan rácáfol a fölötte el- 
szállott — nyolcvanegy esztendőre! 
Gyönyörű magas korát egyáltalán 
nem tagadja, sőt, egykor ezüstcsen­
gésű koloratűráját élénken sejtetve, 
jóízüeket nevet és mondja is, amint 
„nagy fia“: ifj. Ábrányi Emil, a je­
les zeneszerző és volt operaigazgatő 
lakásán (ahová naponta ellátogat) 
fogad:

-— A múlt év decemberében let­
tem nyolcvan éves. De már egy év­
vel azelőtt kezdtem dicsekedni a. 
nyolc X-el, aminthogy sohasem volt 
szokásom fiatalítani magamat. Hisz 
jól tudom, hogy a kollégák és jő ba­
bátok úgyis utánajárnak az igazság­

nak és az ember csak szégyenben 
marad . . .

Azután a régi szép időkre való 
emlékezés gyönyörűsége hatását 
egyáltalán nem palástolva, egész 
élete két legnevezetesebb eseményé­
nek a hatása alá kerül. Az egyik, 
ragyogó művészi pályafutása, a má­
sik: az urára, néhai Ábrányi Emil. 
istenáldotta tehetségű költőnkre, a 
Cyrano és Don Juan kongeniáhs 
fordítójára és vele eltöltött színbol­
dog házaséletére való visszaemléke­
zése. Elevenen él benne minden 
drága emléke és épp olyan frissen és 
gördülékenyen beszél azokról, 
mintha csak tegnap történtek volna.

—’ Imádott szüleim mesélték ■— 
így kezdi —, hogy pici koromban. 
beszélni még nem, de énekelni már 
hadiam. Tizenhatéves koromban 
már tanítónői oklevelem volt, de 
közben az operaiskolát is látogat­
tam, ahol Káldy Gyula volt legelső 
mesterem. Tizenkilencé.ves voltam, 
amikor levizsgáztam, de ugyanak­
kor jósorsom összehozott Ábrányi 
Emillel és én bizony minden művé­
szi ambíciómat félretettem és férj- 
hezmenlem. . .

Ábrányi Emil „Margit dalai i6=ból
PiTlaiiatíg elmerengve gondol erre 

átz időre és amint emlékeztetjük a 
költő „Margit dalok“ című, hozzá 
írt egyik verskötetére, már idézi is 
poéta ura egyik költeményének ezt a 
versszakát:

Tél van! De nekünk tavasz nyit 
A kipusztult föld felett 
Mosolyodban minden reggel 
Visszatér a kikelet. . .

— Bizony akkortájt hiába mon­
dogatta boldog emlékezetű igazga­
tóm Mihalovits Ödön, hotgy ne men­
jek férjhez, mert ezzel vége lesz a 
karrieremnek, én csak azt feleltem 
neki:

— Sajnálom, majd meglátjuk ké­

sőbb, de én most szerelmes va­
gyok! . . .  és drága vőlegényemmel 
az oltár élé léptem. És nem is hi­
szem, Hogy akkor és azóta, a föld 
kerekségén lett volna nálunk boldo­
gabb emberpár. Bátran mondhatom, 
hogy ez a nagy érzés sírig tartó volt, 
sőt még ma is, soha el nem műlő 
fájdalommal hordozom az uram ha­
lálával engem ért kegyetlen veszte­
ség súlyát.

Ábrányiné Wein Margit most pil­
lanatra ellágyul, de palástolja meg- 
indultságát, majd, ahogy tünemé­
nyes operai működésére, sikereire, 
egykori partnereire, karmestereire, 
szerepéire és a közönségre terelődik 
a beszélgetés, többek között ezeket 
hallom tőle:

Amikor Erkel Ferenccel együtt működött
■■■¿T fs;

hogy operai működésem folyamán 
egész sereg olyan művésszel szere­
pelhettem együtt, akik világviszony­
latban is hírnevesek lettek. Hogy a 
magyarok legnevezetesebbjével kezd­
jem, a nyolcvanas évek . folyamán 
sokat működtem együtt Erkel Fe­
renccel, a Bánk bán és Hunyadi
László illusztris szerzőjével__Ezt
bizony ma már csak kevesen mond­
hatják el magukról. Nem tudora el- 
snondjam-e. hogy milyen remek 
pianista és dirigens volt: talán kü­
lönb akármelyik fiánál is, akik kö­
zül a zseniális Erkel Sándor, külön­
ben az Operában, szintén éveken 
át volt kitűnő karmesterem.

ízőval Erkel Ferenc, aki valami­
kor Schődelnét és Holló&sy Korné­
liát vezényelte, nagyon szeretett en- 
gernet is. Sőt nem egyszer — pedig 
akkor a Svábhegyen lakiunk, ahová 
nem. volt ol^an könnyű főljulni | 
mint ma — eljött hozzánk, hogy az *
Alvajáró operát betanítsa . Mintha i 
ma látnám, ősz haja dirigálás köz- j 
ben csak úgy lobogott. . .  És érdé* j 
kés. hogy nem akarta, hogy a fiai is 
zenei pályára menjenek, úgyhogy ők j 
bizony az öreg úr hátamögött fa- j 
nultak zen ét... Azt viszont m in -’ 
denki tudja, hogy Erkel Sándor ki- Magyar nóták az Operában 
tűnő zongoraművész és még hivatof- 
tabb dirigens lett, akire méltán 
büszkék lehetünk mindnyájan,

Perotti Gyula, B ro u lik  Ferenc, Ta- 
káts Mihály, azután a trabális ter­
metű, de csodahanigú Wilt Mária, 
azután Hilgermann Laura, Wasquez- 
Molma Italia grófnő, Ney Dávid stb* 
Nemsokára azután a véletlen meg­
hozta számomra az első feltűnő si­
kert is. Meyerbeer: Észak csillagá­
ban vendégszerepelt akkor nálunk, 
a művészetének fénykorát élő 
Bianchi Bianca, a bécsi udvari ope­
raház ünnepelt primadonnája. Van 
ebben az operában egy kisebb ko- 
loratúrszerep is: Prascovia. Erkel 
Sándor, aki az operát betanította, 
nem volt megelégedve ennek alakí­
tójával s a szerepet rám osztotta. 
Én rövidesen betanultam és az 
előadáson rendkívül sikert arattam* 
benne. Sose felejtem el azt a bol­
dog érzést, amikor egy kényes 
kadencia után, váratlanul, nagy 
nyiltszini taps hangzott f e l . , , Azt 
hittem álmodom és szinte felvilla­
nyozva folytattam az éneket. Ez­
után már egymásután kaptam meg 
a legszebb szerepeket éspedig: 
Gara Mariát a Hunyadiban, Rozi­
nát a Szevillaiban, Oféliát a Ham- 
letben, Zerlinát és Cherubint a Mo­
zart operáiban és valamennyiben 
megálltam a helyemet.

Ezután jöttek a nevezetes idegen 
érák. Jött Mahler Gusztáv igazgató­
nak, akinek rossz modoráról és a 
magyarokkal szemben táplált eb 
Senszenvéről legendákat beszéltek 
az emberek és írtak a lapok is... 
Engem azonban Ő is értékelt ós az 
általa veszényelt első operában, a 
Granada? éji szállásban, nekem 
adta a főszerepet Azután jött a 
Nibelung-gyűrű első két darabja. 
Én voltam Woglinde, az első 
Rajna-tündér. Ekkor csaknem ka­
tasztrófa történt velem és tündér- 
társaimmal. Bennünket akkor föl 
és le, előre és hátra tolható gép­
kocsin mozgattak a Rajna vizében. 
Az első előadáson rövidzárlat miatt 
húsz perccel később kezdődött a já­
ték s mi hárman egyemeletnyi ma­
gaságban fölszíjazva és szívszo­
rongva vártuk a veszedelem elmúl­
tát s - bizony amikor lecsatollak 
bennünket, sírőgörcsot kaptam . . .  
(De azért a szerepet hősiesen végig- 
énekeltük.)

Mahler idejében, énekeltem még 
a Windsori víg nők Fluthnéját, a 
Mignonban Philinet, a Rigolettó 
Gildáját s ahogy Mahler elment, 
két évi interregnum után jött Ni­
kisek Arthur. Az ő első vezénylése 
volt az Eladott menyasszony, 
amelyben Marit énekeltem, majd a 
Cremonai hegedűs Giannináját, a 
Denevérben Rosalindát.

Búcsú a színpadtól
Nikisek után egykori énektaná­

rom: Káldy Gyula került az Opera
élére. Az ő idejében is sok sikeres 
premierem és pedig Musette, Ni- 
non, Carmen stb. A század végén 
azután kissé elfáradtam és végül 
a Fekete dominóban, amelyben leg­
először léptem a közönség elé, 
1900-ban, azaz negyvenkét évvel 
ezelőtt elbúcsúztam a közönségtől.

Ezután felléptem még Verő 
György Cleopatra operettjében* 
amelyben vidéken vagy három hó­
napig vendégszerepeltem. De végül 
ebbe is belefáradva, elfogadtam 
Mihalovits Ödön baráti ajánlatát s 
a Zeneakadémia énektanszékét fog­
laltam el, ahol Pauli Richárd utóda 
lettem.

A színpadtól búcsút véve. Szent­
endrén megvettük a „Kastély“ nevű 
épületet, amelyhez remek gyümöl­
csös és szőlő is tartozott és ahol 
az 1914-ben ránkszakadt keserves 
háborús időkben valóságos mene­
dékhelyünk volt s ahol íöbbé-ke- 
vésbbé meg voltunk védve az idők 
borzalmas viharaitól. Attól azonban 
nem mentett meg ez sem, hogy 
drága férjemnek szívét és idegeit 
tőnkre tegye a sok izgalom, a for­
radalmak, ellenforradalmak és 
végre a gyalázatos béke. Szegény 
jó uram szívinkompenzációt ka­
pott és 1920-ban, május 20-án, reg­
gel a hajóra sietett, miközben az 
utcán ősszerogyott és ott maradt 
holtan . .  »

Azt hittem, nem élem túl a csa­
pást, de fiam és unokáim körülöt­
tem voltak és megóvtak a kétségbe­
eséstől. Mindentől visszavonultam, 
az énektanítást menyemre, Várnay 
Rózára bíztam, aki, mint a hanno­
veri opera volt szubrettprimadon- 
nája, kitűnő pedagógusnak bizo­

nyult, a szép Szentendrét eladtam* 
mert nem bírtam elviselni az em­
lékeket, azután Hasadon kis házat 
építtettem magamnak és most, uno­
káimmal és dédunokáimmal várom 
az idők jobbrafordulását. . .

Ahogy elköszönök a Nagyasszony­
tól és körülnézek a fia lakásán, itt 
is, ott is, egy-egy pompás, érdekes 
képen, szobron, festményen, 'fény­
képen akad meg a szemem. Az 
egyiken a két Ábrányi Emilt, apát 
és fiát látom, amint megbeszélik » 
„Monna Vanna“ operává varázsolá­
sát. A másikon, Munkácsy Mihály 
képén, a mester saját kezeírását 
látom:

Baráti emlékül Ábrányi Emilnek,
1879, Paris,

• Miska.

Másokon: Leoncavallo, PucciniM 
Popper DáVid, Auber, Rossini stb. 
saját kezeirása.

Alig tudok, de alig is akarok sza­
badulni a sok becses holmi láttára 
a mindeniküriket kőrülrajzó gon­
dolatoktól, emlékektől, amelyeket 
mind az Ábrányiné Wein Margit­
nál tett felejthetetlen látogatásom­
nak köszönhetek.

Búcsúzóul utánam szól még Emi1 
fia:

— Kf ne feledd, hogy édesanyám, 
aki különben nagy virágkedvelő és 
kertész, a létező összes virágok 
latin nevét, mind betéve tudja . . .

Hát hogy felejteném, amikor a 
sok évtizedes operai szubrettprima- 
donnáskodás után, ennél gyönyö­
rűbb és gyönyörködtetőbb foglal­
kozást el se lehet képzelni.

/  Poteár Géza

mm

Mahler, Nikisch, Leoncavallo, Puccini, Mascagni, 
Goldmark társaságában

De pályafutásom során a nagy­
nevű Mahler Gusztáv és Nikisch 
Arthur is voltak direktoraim s a vi­
lágért se hagyom említtetlenül. hogy 
Leoncavallóval, Puccinival. Mascag- 
nival és Goldmark Károllyal is so­
kat működtem együtt, valahányszor 
Budapestem jártak. Goldmark „Házi 
4ücsök“-jében, ő maga vette át ve­
lem Dót asszony szerepét; kedves, 
egyszerű és közvetlen modorát sose 
felejtem el és kimondhatatlanul jól­
esett megtisztelő elismerése, amikor

egy-egy hangversenyen a dalai kö­
zül énekeltem néhányat, meg Sába 
királynőjében Astaróth szerepét. 
Épp így Puccini tanított be a Pil­
langókisasszony, Leoncavallo a Bo­
hémek szerepére és mindegyik elra­
gadóan kedves volt velem. Azt se fe­
lejtem el soha, hogy amikor a világ­
híres olasz vendégek tiszteletére 
nagy bankettet rendeztek, az én he­
lyem mindig mellettük volt, nem­
csak azért, mert jól beszéltem ola­
szul, hanem, mert ők maguk is így 
kívánták.

Az Operaház megnyitása I. Ferenc József jelenlétében
— Na, de hogy visszatérjek „in­

dulásom“ idejére, el kell monda­
nom, hogy házasélelem első két esz­
tendejében két fiam született, de 
már dolgozott bennem a művészi 
amb ció és azon voltam jó tanárom­
mal, Káldy Gyulával együtt, hogy 
mielőbb felléphessek. Nagy örö­
mömre ez hamarosan meg is történt 
Úgy. hogy legelőször a budai Vár­
színházban, majd utána a Nemzeti 
Színházban énekeltem a Fekete do­
minó Angéla szerepét. (Akkor 
tigyamis, még nem volt meg Opera­
házunk s így az operaelőadásokat a 
Nemzetiben tartották.) Elég az 
hozzá, hogy a próbafellépés siker­
rel, sőt szerződéssel járt és így ke­
rültem az Operáház legelső együtte­
sébe, mini nagyon fiatal és nagyon 
szerény kezdő „.»

— Talán emlékszik a művésznő 
— kérdezem —- az Operaház meg­
nyitására is, ami 1884 szeptember 
27-én történt, még pedig ünnepi 
díszelőadás keretében, amelyen ott 
volt /. Ferenc József király is?

— De még mennyire! A dísz­
előadáson maga Erkel Ferenc vezé­
nyelte Bánk bán operájának első fel­
vonását és abban Gertrudist: Barto- 
lucci Vicloria, Bánkot Hajós Zsig­
mondi Melindát: Maleczkyné, Peturt: 
Odry Lehel énekelte. Én pedig, Kor­
din Mariskával, Spányi Irmával stb. 
csak egy szerény apród szerepét ad­
tam, de arra is nagyon büszke vol­
tam, mert akkor, báró Padmaniczky 
Frigyes intendánssága és Erkel Sán­
dor igazgatása alatt, nem kisebb ne­
vek szerepeltek Operánk legelső 
együttesében, mint Turullá Emma,

Igazi nagy sikereimnek egyik 
legl’elejthetetlenebbje volt, amikor 
ebben a szerepemben, az Operaház 
színpadán (!) két magyar dalt éne-', 
keltem. Ezt a lassút: i.
Ha megkondul a kh  harang imáraJ  
Minden este sóhajtozom utána. 
Ahány csillag van az égen, 
Mindannyitól sírva kérdem,
Minek is van szerelem a világoní

Azután ezt a frisset:

Ha te tudnád amit én,
Ki babája vagyok én,
Sírnál te is bánatodban 
Ügy mint én.
Nem vagyok én senkié,
Csak azé a hm, hm, hm,
Csak azé a, csak azé a 
Hm, hm, hm, hm,
Ha te tudnád, amit én, stb.

! - ,
Végül Puccini Manonját, Leoncg- 

valló liajazzókjában Neddát énekel- 
| tem és mindezekben a szerepeim­

ben olyan ünneplésekben volt ré­
szem, hogy alázatos szívvel adok 
érte hálát az Istennek.

A Bajazzo Neddájával különben 
jártam Bécsben is, még pedig egy 
Sonsopno-staggióne keretében. Ez- j 
után a szereplésem után, Zichy 
Géza gróf akkori intendáns külön ’ 
leiratban gratulált nekem és kö­
szönte meg a dicsőséget, amit a 
császárvárosban a magyar királyi 
Operának szereztem s ami akkor 
igen-igen nagy szó volt!. . .

De jártam vidéken is, tőbbfelé. 
így Kolozsvárott (ahol akkor a fél­
karú Esterházy Kálmán volt az in-


